



鲁民快评

传递「正能量」

■陈鲁民

立民直言

停职以后怎么办？

■宋立民

漫话闲言



查处“百变鱼翅”需要怎样的“千手观音”

昨日上午，央视新闻频道曝光“百变鱼翅”黑幕，记者卧底暗访查明，不少饭店所售鱼翅实为明胶制作的仿翅配以“鱼翅精”调制而成。这种假鱼翅成本只需三四元，却以上百元价格售出。(1月9日《新快报》)

央视新闻曝光的“百变鱼翅”，是由明胶+“鱼翅精”调制而成。据悉，“鱼翅精”含有毒性物质，会对肾脏、肝脏尤其是生殖系统产生危害。这样看，“百变鱼翅”又是一起典型的食品安全事故。基于此，公众的第一个问号就是——监管部门哪去了？

有这样的质疑也属正常，毕竟，他们理应在其位而谋其政。

英国心理学大师理查德·怀斯曼的《正能量》出版后，“正能量”成为最受大家欢迎的流行语。所谓“正能量”，即一切予人向上的信心和希望、鼓舞人不断追求、让生活变得圆满幸福的动力和感情。“正能量”给人向上的信心和希望，鼓舞人不断追求幸福生活，人人需要，多多益善，但却需要全社会共同创造，相互传递。

印度国会前著名议员梅农，出身贫寒，当年他初到新德里时，刚下火车，便遭窃贼，被洗劫一空。绝望中，他求救于一位素不相识的老锡克教徒，请求暂时借他15个卢比，他问地址，以便日后还钱。老教徒摆摆手说，在你的有生之年，你可以把这笔钱还给任何一个有求于你的陌生人。梅农始终记着老教徒信任的嘱托，直至逝世，他对有求于他的陌生人，都会提供15卢比的资助。有意思的是，他的一个助手也效仿他的做法，而助手的儿子也学着父亲去帮助别人。其中一个被助者把此事写成文章发表在报纸上，这个传递正能量的故事，便流传至更广更远。这个故事，可以给我们许多启发和教益。

我们都生活在社会这个大家庭中，每个人都在传递正能量活动中自觉不自觉地扮演着一个角色。然而，还有一种人，是“拔一毛利天下而不为”的杨朱之徒，对别人的帮助和支持一概来者不拒，却不肯对别人送去一点正能量，正能量的传递到他那里就戛然而止。我们若能做一位正能量的发起人，那自然是为光宗耀祖，退而求其次，也应做一个正能量的忠实传递者，无论如何，不要让正能量的传递中断

在你的手里。

著名学者巴锡尔说过：“一件善行永不会枉费——播撒殷勤，将收割友谊，传播温暖，将收获爱心。”正能量的传递，就投入和产出之比，可以说是世界上社会效益最好的一项活动。见义勇为，舍己救人，其影响之大不必说，就是平时生活中一个亲切的微笑，一句和颜悦色的问候，一次热情周到的服务，或给老人让个座，帮盲人过马路，扶起摔倒的孩子，举手之劳，片刻之功，也同样可以使人感到正能量无比，并影响到他也去把正能量传递给别人。比如，坐过劳模李素丽公交车的乘客，接受了她热情周到的服务，一天都会洋洋得意的，也可能会用同样好的心情和态度去服务他人，传递正能量。还有，“最美乡村教师”在传播知识，启发智慧；“最美乡村医生”在救死扶伤，不辞辛苦……他们都在积极地发起或传递正能量，在他们周围，就形成了一个个充满温馨友爱的小环境，而这样的小环境多了，社会的大环境也会越来越好。

我们正在建设和谐社会、美丽中国，需要源源不断的正能量作为动力支持，以使人们心态更加积极、阳光，风气更加淳朴、和善。那么，每个人都应力争做一个正能量的发起人或传递者。一个人能力有大小，但只要做到“力到处，常行好事，力欠处，常有好心”，就值得称道嘉许，就是一个合格的正能量传递者。那么，坐而论道，不如身体力行，让我们大家都投入传递正能量的队伍，有一分热发一分光，传递正能量，就从每天早晨开始，从每件小事开始。

最为浪漫的障眼法。

所以，笔者也有一个小小的建议：首先，从“七品”以上开刀，拿下再说，而且“相当长的历史阶段”不许再任用或“挪用”——公务员大军浩浩荡荡，最不缺的就是官员。其次，最重要的是立即建立制度，立即狠抓落实，如果同类事故继续发生，就将主管“七品”的上司拿下。既然“看不到升迁希望”成了部分官员的大心病，那么，先罩上“不得升迁”的金箍以增强责任感。

说话之间，中纪委史无前例地电视直播发布去年查办大案，其中就有员工犯罪领导不得脱罪、滥用职权罪和玩忽职守罪的定罪量刑标准、集体研究不成托辞、危害结果为条件的渎职犯罪的追诉期限从危害结果发生之日起计算等条文。看来，中纪委已经回答了“停职以后怎么办”的问题，只要认认真真地“办”开来，恐怕“2011年河南省财政厅通知兰考县财政局安排兰考的孤儿基本生活保障补助资金的预算2012年提前通知部分”为159万元、河南省财政厅、民政厅向兰考县财政局、民政局下达“2012年孤儿基本生活保障金84万元”资金的使用情况“始终未获得相关部门的说明”就不仅仅是个局长“停职”的问题了。

“人在做，天在看。”配合中纪委的文件精神，网上民调一把，看看老百姓认为对于兰考、光山的“七品”该如何处置？大概上上下下是心往一处想的吧——这才是“以人民满意不满意为标准”。

■文/黄齐超 图/朱慧卿



话总可以吧？可是，“百变鱼翅”猖獗了好长一段时间，才被媒体揪出狐狸尾巴，足见没有多少人愿意为公众的食品安全“多一事”。

查处“百变鱼翅”需要“千手观音”，每一名消费者都是其中的一只监管之手，只有我们与负责监管的职能部门一道形成合力，才能让“百变鱼翅”无处遁形。这其中，也包括助纣为虐的厨师，因为食品危机面前，没有哪一个人能成为食品安全的孤岛。



焦点点击

■靳新辉

学生溺亡再敲校园安全警钟

2013年1月9日，事情已经过去3天，但由于家长和乡政府一直在赔偿问题上没有达成统一，4个孩子的遗体还在一条通往村子的山路边放着。7日下午，河南省光山县南向店乡天灯小学4名小学生在上学路上溺水身亡。(据1月10日国际在线)

为何校园安全事故频频发生？这不得不引起大家的关注和有关部门的警惕。

对于这些年龄较小、生活经验较少的中小学生来说，安全问题始终是教师和家长的一块心病。我们不得不承认，孩子们大都活泼好动，对事物充满好奇心，但由于害怕安全事故的发生，学校大有谈“安全”色变的味道。从而导致学校的课间活动减少，尤其是避险逃生疏散演练活动少得不能再少，从而导致我国青少年意外伤亡事故（主要是溺水身亡意外事故）逐年递增，使我们不得不再次关注这一话题。

分析光山县南向店乡天灯小学这起学生溺水身亡事故，从事故原因来看，都是学生在滑冰时不慎落水造成的意外事件，而且是在脱离老师和家长监护的情况下发生的。

为做好校园及周边的

安全工作，遏制安全事故再次发生，笔者建议：其一，要加强学校安全隐患排查，做好安全值班守卫的同时，要利用不同形式的活动，加强师生的防煤气、防火、防电、防溺水等知识的安全教育，杜绝各种安全事故的发生；其二，有关部门要对校园及周边可能发生在水塘、沟渠、水库、溪流等进行一次安全检查。有关部门在危险地带设立防溺水警示标牌，聘请退休教师或村民为义务监督员，定时巡查附近水域，阻止学生在周围逗留，防止溺水事故的发生；其三，要提高全社会对校园及周边环境安全的重视程度，加强宣传力度，举行大型展览，用事例警示学生群体，珍爱生命。另外，学校和家长应经常沟通，共同做好学生的监护工作，对于家长来说，特别是在非教学时间段等脱离学校和教师监管的时段，切实履行监护人的责任。

总之，做好学生的安全防事故工作，需要各位教师的齐抓共管、家长的积极配合和学生本人的共同努力，才能给学生打造一个安全、舒心的校园环境，才能有效预防学校安全事故的发生。



亲闻直侃

■杨旭华

服务和管理比设备更重要

以前，我们有些地方搞建设，总喜欢大搞硬件建设，要拿什么全省第一、全国先进。让人感到发达的是管理，让人感到温暖的是服务。仪器再精密，建筑再豪华，没有人的热情参与，一切都是冷冰冰的水泥、钢铁而已，起不到相应作用。

“12·31”山西苯胺泄漏事故震惊全国。山西省环保厅直到事故发生后第五天的1月5日才得知情况。2008年3月，总投资8.5亿多元的全国第一个“监控合一”的省级污染源自动监控中心在山西建成并投入使用。安装该系统的企业的排污数据，将通过GPRS无线网络VPN专网，实时地发送到山西省环保厅的监控室内。如果排放数据超标或净化设施运行不太正常的时候，监控室设在污染源的在线监控系统控制柜，给企业实施相关的控制功能，如强制停电等。天脊化工恰恰是山西省环保厅负责监管的自动监控企业之一。如果这一系统正常工作，山西省环保厅本应能够实时监控到事故的发生。而耗巨资的自动监控系统却失效了，这不能不引人深思：是监控系统失效了，还是工作人员失职了？

人民军队用小米加步枪打败了日本侵略者，又打败了美式装备的国民党反动派军队，这也就说明了设备和装备并不是能否成功的关键，关键在操作的人。让一个不负责的人去操作先进的设备，结果还不如让一个严谨的人去操作并不先进的设备。引进了高水平的生产线，建成了高质量的建筑，这不过是一个前提，如果沾沾自喜、止步于此，只会前功尽弃。最重要的是，我们还要努力提高操作者的管理水平和服务意识。